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	COMPETENCIAS PREVIAS
Sistema de Costos Históricos. Analiza, registra y controla los elementos del costo, además de aplica los sistema de costos históricos por órdenes de producción y por procesos que le permitan generar información financiera. 

Sistema de costos predeterminados. Conoce, registra y controla los elementos del costo predeterminado, aplicados a los sistemas de costos por órdenes de producción y por procesos, así como el manejo de producción conjunta, que le permita generar información financiera para toma de decisiones. 

Gestión y toma de decisiones diseña y elabora modelos para tomar decisiones financieras relativas a precios de venta, líneas de producción, adquisiciones e inversiones; además le permiten conocer, elabora y aplicar sistemas de control presupuestario en empresas productiva. 

Matemáticas Financieras. Aplica los métodos de valoración del dinero en el tiempo, interpretando los resultados para tomar decisiones efectivas, en beneficio de los intereses y objetivos económicos y financieros de los entes económicos.
Administración de la Producción y de las Operaciones. Analiza, administra y evalúa un sistema de producción de manufactura o servicio, en términos de insumos, procesos, productos, flujos de información, proveedores y clientes, utilizando las técnicas y herramientas de la calidad para el logro de una administración más eficiente de los recursos de la organización, en función de un contexto de competitividad internacional. 

Administración Estratégica. Aplica los principios teórico práctico de la mercadotecnia, relacionando las necesidades del consumidor con los objetivos de una empresa. 

Administración. Conoce los elementos del proceso administrativo; desarrolla habilidades de liderazgo, sensibilización y otros, en la dirección de capital humano, conoce técnicas de control.

Alternativas de Inversión y Financiamiento. Diseña un plan estratégico de inversión, de acuerdo a las opciones de inversión y financiamiento disponibles. Comprende y aplica las diversas herramientas de análisis y proyección financiera en las diversas organizaciones y entidades de los sectores privados y públicos donde sea necesario establecer planes y estrategias de carácter financiero, a partir de las diversas alternativas de inversión y financiamiento disponibles.

Análisis e Interpretación de la Información Financiera. Comprende, analiza y aplica diversos métodos de análisis financiero a entidades económicas, para la toma de decisiones

	Planeación Financiera. Comprende, analizar y aplica los diversos métodos de análisis financiero para aplicarlos a cualquier entidad económica y utilizarlos para proyectar la situación financiera y establecer una planeación financiera eficiente. Diseña un plan estratégico de financiamiento de acuerdo a las políticas y necesidades de la entidad económica. 

Comunicación Humana. Desarrolla y aplica habilidades referentes al proceso de la comunicación humana en lo individual, interpersonal y organizacional, el manejo de los conflictos y el estrés; lo que conlleva a lograr un mejor desarrollo en lo personal y en el campo laboral. 

Desarrollo Humano. Auto gestiona su desarrollo personal a través de su autoconocimiento y el descubrimiento de sus potencialidades humanas que conlleven a una autorrealización con armonía y sabiduría personal. Asume una actitud de compromiso y servicio con su entorno social y el medio ambiente. 

Dinámica Social. Asume una actitud de compromiso y servicio con su entorno social y el medio Ambiente; Desarrolla actividades de investigación, asumiendo una actitud de liderazgo, compromiso y servicio con su entorno social; Forma y promueve el desarrollo de grupos de trabajo interdisciplinarios para el logro de los resultados de las entidades con un sentido de responsabilidad social y visión integradora.
Economía Internacional. Toma decisiones sobre las posibilidades de competencia en el mercado global en general y con los países con que se tienen tratados en particular para mejorar la situación económica de la empresa, dadas las condiciones económicas del proceso de globalización. 

Elaboración y Evaluación de Proyectos de Inversión. Proporciona los conocimientos para formular, elaborar y evaluar la factibilidad de Inversión, analizando los aspectos de mercado, técnicos y financieros para elaborar y evaluar un proyecto de inversión. 

Gestión del Talento Humano. Conoce la importancia de las funciones de la gestión del talento humano para integrarlas con las estrategias de la organización, permitiendo incrementar su productividad y competitividad de las mismas, mejorando las condiciones de trabajo. 

Mercadotecnia. Diseña e implementa estrategias de mercadotecnia basadas en información recopilada de fuentes primarias y secundarias del consumidor o usuario, de algún producto, de acuerdo a oportunidades y amenazas de mercado. 

Microeconomía. Identifica a la economía como ciencia, utilizando los conceptos de la teoría económica, así como analiza y evalúa las relaciones microeconómicas, como instrumento para la toma de decisiones



	COMPETENCIAS GENÉRICAS A DESARROLLAR:
1- Competencias instrumentales: 

· Capacidad de análisis y síntesis 

· Capacidad de organizar y planificar 

· Conocimientos generales básicos 

· Conocimientos básicos de la carrera 

· Comunicación oral y escrita en su propia lengua 

· Habilidades básicas de manejo de la computadora 

· Habilidad de gestión de información(habilidad para buscar y analizar información proveniente de fuentes diversas 

· Solución de problemas 

· Toma de decisiones 

2- Competencias interpersonales: 

· Capacidad crítica y autocrítica 

· Trabajo en equipo 

· Habilidades interpersonales 

· Capacidad de trabajar en equipo interdisciplinario 

· Capacidad de comunicarse con profesionales de otras áreas 

· Habilidad para trabajar en un ambiente laboral 

· Competencias sistémicas: 

· Capacidad de aplicar los conocimientos en la práctica 

· Habilidades de investigación 

· Capacidad de aprender 

· Capacidad de adaptarse a nuevas situaciones 

· Capacidad de generar nuevas ideas (creatividad)

· Liderazgo 

· Habilidad para trabajar en forma autónoma
· Capacidad para diseñar y gestionar proyectos 

· Iniciativa y espíritu emprendedor 

· Preocupación por la calidad 

· Búsqueda del logro

	COMPETENCIAS ESPECIFICAS:
Conoce, identifica, clasifica y aplica los conceptos básicos que son de utilidad para la implementación de un sistema de costeo en las entidades industriales, comerciales, analiza y toma decisiones al conocer y aplicar los conceptos del costeo basado en actividades. Analiza los costos de la calidad y su efecto financiero, conoce los conceptos básicos, las técnicas de medición, formula los reportes y aplica las medidas de calidad para mejora de los procesos internos y externos de producción, servicio y la mejor toma de decisiones. Aplicar las medidas para evaluar el desempeño de directivos y de empresa, en términos financieros y no financieros, así mismo implementa programas de incentivos para el personal e identifica las dificultades de medir el desempeño en empresas multinacionales.

	APORTACIÓN AL PERFIL PROFESIONAL:
La finalidad de la presente asignatura consiste en el conocimiento estratégico de los costos, su implementación impacto financiero, control y aplicación; de esta forma se toma el control de la entidad para conducirla por un camino que propicie la rentabilidad y sustentabilidad. Propone un panorama que permitirá la implementación del sistema de costos que coadyuvaran al control de actividades y aplicación en la medición de calidad y desempeño de los recursos de la entidad: 

Los costos representan el eslabón entre la contabilidad financiera y la contabilidad administrativa; con ello se cumple con requerimientos que interesan a los usuarios externos de la información financiera, así como con informes que motivan la toma de decisiones concernientes a la administración interna. Generar informes administrativos no significa faltar a normas y procedimientos que regulan la información financiera, significa ampliara las respuestas a posibles situaciones que enfrenta la entidad en el ámbito de su operación. 

La administración y aplicación de recursos en las actividades de la entidad deben reflejarse en la obtención continua de beneficios que optimicen los recursos tangibles e intangibles de la organización. Los costos representan una especialización en la contabilidad administrativa cuyo sustento es la teoría económica de la producción y la distribución de bienes y servicios
Las competencias adquiridas en esta asignatura de especialidad pretenden la formación de especialistas en la implementación de sistemas de costos, control, Análisis y toma de decisiones. Que posean conocimientos habilidades y actitudes para resolver problemas financieros relacionados con los costos, en un ambiente global y específico a fin de descubrir, crear e innovar el conocimiento en los campos de la contaduría, con apego a valores éticos y sociales, mediante:

( La formación de equipos de trabajo e investigación, en los cuales se consideren. conceptos y metodologías de actualidad para implementar sistemas de costos 

( El análisis y aplicación de estrategias de gestión de costos en las cuales se cuantifica los diferentes tipos de costeo basado en actividades

( La evaluación de los costos de calidad y su efecto financiero Esta materia aporta al perfil del egresado: ( Administrar estratégicamente los recursos de las entidades económicas con visión emprendedora y competitiva. 

( Utilizar las tecnologías de la información y comunicación para hacer más eficientes los procesos y la toma de decisiones. 

( Formar y promover el desarrollo de grupos de trabajo interdisciplinarios. 

( Aplicar métodos de análisis de información de costos y su efecto financiero

La importancia de esta asignatura radica en que tanto el Contador Público, como el licenciado en Administración de Empresas y el Ingeniero, adquieran herramientas útiles para la toma de decisiones en la gestión de los costos y logren posicionarse como líderes en las organizaciones. 

Esta asignatura se presenta de tal forma, que el estudiante adquiera una visión global de cómo se manejan los costos y su toma de decisiones en la práctica, orientándolo en cada unidad, a la solución de problemas. 

Los temas de cada unidad se presentan de tal forma que en la primera el estudiante identifica, clasifica y relacionar los conceptos básicos que son de utilidad para la implementación de un sistema de costeo en las entidades industriales, comerciales o de servicio.

En la tercera, se estudian los costos de la calidad, conociendo los conceptos básicos, las técnicas de medición, formulación de reportes e interpretación de las medidas de calidad para mejora de los procesos internos y externos de producción, servicio y la mejor toma de decisiones.

y finalmente en la cuarta se analizan las medidas para evaluar el desempeño de directivos y de empresa, en términos financieros y no financieros, así mismo la implementación de programas de incentivos para el personal e identificar las dificultades de medir desempeño en empresas multinacionales

	Al final de manera paralela, en la cuarta unidad, el docente elaborará un proyecto integrador que conjugue en un proyecto, estrategias competitivas que tiendan a la innovación, a la aplicación de los temas de la asignatura con enfoque a la toma de decisiones gerenciales

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN

EVIDENCIAS:


	ELEMENTO DE COMPETENCIA 1    

SEMANAS
CONTENIDO: 
Implementación de un sistema de costos
1.1 Introducción. 

1.2 Organización o reorganización del sistema. 

1.3 Planeación. 

1.3.1 Anteproyectos 

1.3.2 Proyectos. 

1.4 Ejecución del plan. 

1.4.1 Implantación del sistema. 

1.4.2 Instructivo general. 

1.5 Supervisión sobre la ejecución y realización del sistema 

1.6 casos practico

	ELEMENTO DE COMPETENCIA 2    
SEMANAS
CONTENIDO: 
Costeo basado en actividades
2.1 Limitantes de un sistema tradicional de costos. 

2.1.1 Tasas por planta y por departamento. 

2.1.2 Desventajas de tasas por planta y departamentales. 

2.2 Sistema de costos basado en actividades. 

2.2.1 Identificación y clasificación de actividades. 

2.2.2. Distribución de costos a las actividades. 

2.2.3 Distribución del costo de las actividades secundarias entre las actividades primarias. 

2.2.4 Objetos del costo y cuentas de actividades. 

2.2.5 Tasa de actividad y costeo del producto. 

2.2.6 Los materiales como un objeto del costo inmediato. 

2.3 Grupos de actividades homogéneas. 

2.3.1 Clasificación de actividades: la clave para reducir el número de tasas. 

2.4 Casos prácticos.

y fuentes de financiamiento inicial) 2.5.2 Estados Financieros 2.5.2.1 Flujos de efectivo por tres años (

1 mensualmente y año 2 y 3 anualmente) 2.5.2.2 Estado de Resultados anual (año1 mensualmente y año 2 y 3 anualmente). 2.5.2.3 Balance general anual ( al final de cada año, por 3 años) 2.5.2 indicadores Financieros 2.5.2.1 Liquidez/prueba del Acido

	ELEMENTO DE COMPETENCIA 3    
SEMANAS
CONTENIDO: 
Los costos de calidad y su efecto financiero
3.1 Conceptos básicos. 

3.1.1 Introducción a la calidad. 

3.1.2 Definición de costos de calidad, de la función financiera en los sistemas de gestión de la calidad 3.1.3 La calidad como arma competitiva, la satisfacción del cliente y la inversión en la calidad del producto 

3.1.4 La medición de los costos de calidad. 

3.2 Técnicas utilizadas para analizar problemas de calidad.

	3.2.1 Graficas de control. 

3.2.2 Diagramas de Pareto. 

3.2.3 Diagramas de causa y efecto.

3.3 Costos relevantes y beneficios de la mejora en la calidad. 

3.4 Costos de calidad en el diseño. 

3.5 Medidas no financieras de calidad y de satisfacción al cliente. 

3.5.1 Medidas no financieras de satisfacción al cliente. 

3.5.2 Medidas no financieras del desempeño interno. 

3.6 Evaluación del desempeño de calidad. 

3.6.1 Ventajas de las medidas CDC. 

3.6.2 Ventajas de las medias no financieras de calidad. 

3.7 El tiempo como arma competitiva. 

3.7.1 Tiempo de respuesta al cliente. 

3.7.2 Desempeño a tiempo. 

3.8 Causantes de tiempo y costos de tiempo. 

3.8.1 Incertidumbre y cuellos de botella como causantes de tiempo. 

3.8.2 Ingresos relevantes y costos relevantes de tiempo. 

3.9 Teoría de las restricciones y el análisis de la contribución total. 

3.10 Casos prácticos.

	ELEMENTO DE COMPETENCIA 4    
SEMANAS
CONTENIDO: 

Medición del desempeño
4.1 Medidas financieras y no financieras del desempeño. 

4.2 Elección entre las diferentes medidas del desempeño. 

4.2.1 Rendimiento sobre la inversión. 

4.2.2 Ingreso residual. 

4.2.3 Valor económico agregado. 

4.2.4 Rendimiento sobre ventas. 

4.2.5 Comparación de medidas del desempeño. 

4.3 Elección del horizonte de planeación de las medidas del desempeño. 

4.4 Elección de definiciones alternas para las medidas del desempeño. 

4.5 Elección de opciones de medición para las medidas del desempeño. 

4.5.1 Costo corriente. 

4.5.2 Activos fijos: Valor bruto o valor neto en libros. 

4.6 Elección de niveles objetivo del desempeño. 

4.7 Elección del momento de retroalimentación. 

4.8 Medición del desempeño en compañías multinacionales. 

4.8.1 Calculo del ROI de la división extranjera en una divisa extranjera. 

4.9 Distinción entre gerentes y unidades organizacionales. 

4.9.1 El intercambio básico: Crear incentivos contra imponer riesgos.

4.9.2 Intensidad de los incentivos y mediciones financieras y no financieras. 

4.9.3 Comparaciones y evaluación relativa del desempeño. 

4.10 Medidas del desempeño en el nivel individual de actividad. 

4.10.1 Desempeñar tareas múltiples. 

4.10.2 Esquemas de remuneración de equipo. 

4.11 Medidas del desempeño ejecutivas y remuneración. 

4.12 Responsabilidades éticas y ambientales. 

4.13 Casos prácticos.
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